

2022年10月31日 星期一

第307期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

法治衡水

2022年衡水市“最美政法干警(政法委员)”公布

河北法制报讯 (周荣勋)近日,衡水市委政法委、市委宣传部联合组织开展的2022年衡水市“最美政法干警(政法委员)”推选展示活动结果揭晓。经组织推荐、媒体展示、全面评议,衡水市政法系统共有12名同志荣获2022年衡水市“最美政法干警(政法委员)”荣誉称号。

全市广大政法干警表示,将

学习他们信念坚定、对党忠诚的政治品格,为民执法、服务群众的公仆情怀,尊崇法律、公正文明的法治精神,敢于担当、严守纪律的职业操守,自觉以他们为榜样,向先进学习、向标兵看齐,以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情积极投身到全市政法工作中,为推动新时代政法事业再上新台阶而努力奋斗。

衡水市委政法委调研驻村帮扶工作

巩固拓展脱贫攻坚成果与推进乡村振兴有效衔接

河北法制报讯 (梁艳阳)10月10日,衡水市委政法委常务副书记姜桂海到武邑县清凉店镇李周村调研驻村帮扶工作,并看望慰问市委政法委驻村工作队。

在李周村党群服务中心,姜桂海主持召开帮扶工作座谈会,与村干部、驻村工作队员进行了深入交谈,认真听取了村产业发展谋划和驻村工作开展情况的汇报,详细了解了

村矛盾纠纷排查化解、网格化管理、疫情防控等方面工作情况,仔细询问驻村干部工作生活中遇到的困难和问题,并协调解决大型农机具购置政策补贴等相关问题。

姜桂海指出,驻村工作队要深入贯彻落实上级各项帮扶政策,在巩固拓展脱贫攻坚成果与推进乡村振兴有效衔接中,进一步细化工作举措,出思路、想办法,推动村集

体经济发展壮大,不断增加村民收入。要深入开展好入户走访,特别是加强对易返贫致贫困户、脱贫户的走访,了解群众生产生活遇到的困难和问题,切实为群众办好事、做实事、解难事。要积极探索乡村治理新路径,不断完善村网格化管理,与村干部、网格员一道,在加强农村基层党组织建设、矛盾风险隐患排查化解、疫情防控等工作中发挥

作用。姜桂海要求,驻村工作队员要带头执行好各项驻村工作纪律,自觉遵守疫情防控、交通出行、在外活动等各方面规定和要求。市委政法委政治部要加强对驻村工作队的管理与服务,落实好生活补助、安排体检等关爱措施,解决工作队员家庭实际困难,让工作队员尽心、安心开展驻村工作。

衡水推进“智慧矫正中心”创建

促进社区矫正工作提档升级

河北法制报讯 (记者 李文秀 通讯员 刘柏红)10月18日,衡水市司法局组织召开“智慧矫正中心”建设工作培训会。培训会以网络视频会议形式召开,由多次参与司法部行业标准制定和“智慧矫

正中心”验收工作的高级工程师主讲。衡水市司法局社区矫正处全体人员、各县(市、区)司法局主要负责同志、社区矫正工作分管领导、社区矫正科(股)工作人员共66人参加培训。

此次培训会对“智慧矫正中心”创建工作的政策依据、各级职责任务、验收办法、建设重点、常见问题、验收流程等内容进行了深入浅出的讲解。

会议提出,开展“智慧矫正中

心”创建工作,是推进社区矫正中心转型升级的重要抓手,是推进“智慧矫正”建设的重要手段,是主动融入新发展格局,推动社区矫正工作跨越性发展的重要途径。各地要高度重视,持续推进“智慧矫正中心”建设,试点单位要充分发挥好示范作用,其他县市区要积极跟进,共同推动社区矫正工作的规范化、精细化、智能化,促进全市社区矫正工作提档升级,为建设更高水平的“平安衡水”作出积极贡献。

衡水中院一法官被最高法评为政治工作先进个人

河北法制报讯 (毕一诺)近日,最高人民法院对全国100个政工集体和200名政工个人予以通报表扬,衡水市中级人民法院政治部主任、组织人事处处长马继革被评为“人民法院政治工作先进个人”。

参加工作20年来,马继革一直从事政工工作。作为衡水中院政治部党支部书记,政治理论学习的组织者和学习者,她认真履职尽责,严格要求自己,始终做到先学一步、深学一步,把加强政治理论学习放在首位,强化自身建设,提高理论素养和政策水平。

在司改工作中,她严格对标司法改革要求,建章立制,制定完善一系列人事规章制度。她大力推进两级法院干警入额遴选、交流工作,优化司法资源配置,完善审判权力运行机制。推动建立多元多层次培训工作格局,综合采取课堂讲授、专题辅导、现场教学、集中教育等多种精准化业务培训,引导全市法院干警严格遵守党的政治纪律和政治规矩。

因工作业绩突出,马继革先后荣获衡水市优秀公务员、市优秀党务工作者等荣誉称号,连续多次荣记嘉奖和三等功两次、二等功一次。

冀州区司法局深化风险隐患排查化解工作

河北法制报讯 (刘芳)近日,衡水市冀州区司法局召开防范化解重大风险隐患大排查大化解专项行动专题会,深入开展风险隐患排查化解工作。

会议提出,局机关及各司法所负责人要提高政治站位,增强防范化解重大风险的行动自觉。坚决扛起防范化解风险隐患的政治担当,发挥司法行政职能作用,积极参与社会治理。同时,各司法所要切实把安全稳定工作放在心上、抓在手上,坚决扛起抓安全、保稳定的主体责任。要聚焦重点领域,全面开展排查化解工作。紧盯重要节点,开展大排查、大起底、大化解,做到动态排查、动态管理、动态清零,实现全流程闭环式管理。扎实做好社区矫正对象和安置帮教人员的教育管理,加强隐患排查整改,完善工作台账,列出问题清单,逐项逐条抓好整改落实,确保防范化解重大风险各项工作落细落实。

法治衡水名片

编辑部:0318—5559996
张兰华:13503181539
张 晓:13383389996
电子邮箱:zx9996@126.com
办公地址:衡水市委党校

责编:
刘帅

□ 张君峰

今年以来,在深圳市出现了这样一个群体,在普法宣传时他们是“讲解员”,在矛盾纠纷化解时他们是“调解员”,在基层法律服务过程中他们是“引导员”,在法治乡村和“民主法治示范村”创建中他们是“组织员”,在推进基层依法治理和服务乡村振兴战略实施中他们争当“先锋员”……他们有一个共同的名字——乡村“法律明白人”。

高标准严要求,深入推进乡村“法律明白人”遴选工作

深圳市深入贯彻中宣部、司法部等六部门印发的《乡村“法律明白人”培养工作规范(试行)》,认真落实省委和衡水市委决策部署,结合该市乡村实际,印发《深圳市乡村“法律明白人”培养工作实施方案》。

深圳市各乡镇和各司法所按照实

施方案中1000人以下的村3人,1000至3000人的村5人,3000人以上的村7人的要求,在村干部、村妇联执委、儿童主任、人民调解员,驻村民警、网格员、村民小组长、中共党员、“五老”人员中筛选了1804名群众基础好、农村经验丰富、业务素质高的人员作为培养对象,并在各所在村进行了不少于3个工作日的公示之后全部建齐档案。

提素质强本领,扎实开展乡村“法律明白人”培训考核

深圳市印制《乡村“法律明白人”应知应会实用手册》3000余本,用于乡村“法律明白人”岗前培训,司法局各业务科室负责同志、各司法所所长、律师、法律服务工作者等充分发挥专业优势,分赴各乡镇开展集中授课,深圳市还通过各村“村居法律顾问”微信工作群上线“以案普法”“民法典普法微视频”等内容,线上线下齐发力,乡村“法律明白人”培训工作扎实开展。深

州市法宣办围绕习近平法治思想、宪法、民法典、党内法规等重点内容,聚焦乡村振兴、基层自治、疫情防控、劳动务工等农村热点问题,对全市乡村“法律明白人”培养对象进行考核测试,并通过考核的1795名培养对象颁发了乡村“法律明白人”证书和徽章,有效增强了乡村“法律明白人”的自豪感、责任感、使命感。近日,深州市组织召开乡村“法律明白人”骨干培训会暨授徽仪式,为“法律明白人”颁发授徽,并要求乡村“法律明白人”切实发挥基层法治建设生力军的作用,积极参与到法治实践当中。

促法治助振兴,积极引导乡村“法律明白人”法治实践

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。尽管通过一系列的培训,乡村“法律明白人”的业务素质和法律素养都得到大幅提升,然而想要真正“明白”还需在法治实践中进一步锤炼。

在深州市法治宣传教育领导小组成员单位和各乡镇人民政府的支持引导下,乡村“法律明白人”在民法典集中宣传月活动中,带头学法,主动为群众讲解了民法典关于农村、农民的热点案例和有关规定;在“法律进农村”活动中,走村入户到人深入宣传乡村振兴促进法、土地管理法、农村土地承包法等涉农重点法律法规;在化解矛盾纠纷时,村街道口、田间地头都成为以为法为理,传递法治之声的主阵地……

乡村“法律明白人”培养工作是推进乡村振兴战略实施的有力抓手,是贯彻落实“八五”普法规划的重要举措。深州市司法局有关负责人表示,该市将继续加大乡村“法律明白人”培养工作力度,为乡村“法律明白人”开展法治实践提供更加精细业务指导和支持帮助,提升“法律明白人”培育效能,带动更多群众养成尊法、学法、守法、用法的意识和习惯,为建设乡村法治人才和乡村振兴队伍夯基筑本。

衡水开展重点领域执法案卷评查活动

促进优化法治化营商环境

河北法制报讯 (记者 李文秀 通讯员 陈少杰)

日前,衡水市全面推行三项制度工作领导小组办公室组织开展重点领域行政执法案卷评查活动,落实衡水市政府稳定全市经济运行一揽子政策措施,促进法治化营商环境建设,提升行政执法文明利企水平。

此次案卷评查采取自查和集中评查方式进行。首先,由衡水市直执法部门按照要求对本单位2021年7月15日至2022年7月30日期间已结案的行政处罚案卷和行政许可案卷进行全面自查。随后,由市全面推行三项制度工作领导小组办公室从该市城市管理综合行政执法局、市市场监督管理局、市公安局(包括公安交通管理局)、市生态环境局、市应急管理局等10个涉及法治化营商环境重点执法部门中,自行选取1至2件行政执法案卷参加集中评查。

桃城区司法局检查指导法律服务机构工作

河北法制报讯 (王甜)为进一步加强对基层法律服务和司法鉴定工作的监督和管理,规范法律服务市场,结合“双随机、一公开”工作,衡水市桃城区司法局组成检查组,到辖区的法律服务所和衡水市司法鉴定中心检查指导工作。

检查组就法律服务所和司法鉴定中心管理、办公环境设置、工作开展等

几个方面内容展开,详细了解了5个机构近期的工作开展情况。针对检查情况,检查组强调,基层法律服务机构一定要提高思想认识,做好疫情防控工作,接待当事人前要查看健康码和行程码,接待全程要佩戴口罩。同时,要认真排查各所代理的案件,接待和办理案件不能出现任何纰漏,维护好当事人合法权益。

优化营商环境 服务企业发展

枣强县司法局入企开展主题宣传活动

河北法制报讯 (田媛)10月13日,枣强县司法局联合县妇联、县工商联到当地企业开展了“优化营商环境服务企业发展”主题宣传活动。

活动中,该局工作人员向企业管理者和职工进行法治宣传,解答企业在生产经营过程中存在的困难和问题,逐一答疑解惑,帮助企业解决问题。

宣传品200余份;并对河北省“1+20”政策及配套措施进行详细解读,大力宣传惠企便民政策,通过现

场座谈的形式,向企业经营管理者和职工代表了解企业生产经营过程中存在的困难和问题,逐一答疑解惑,帮助企业解决问题。

营造了浓厚的法治氛围。



阜城县司法局组织社矫对象开展集中学习教育

活动。

在活动中,基层股负责同志领学了刑法及相关法律法规。城镇司法所工作人员对社区矫正对象进行应知应会考试,测试了社区矫正法的相关内容,不仅提高了社矫对象的知法、学法劲头,也增强了

他们的守法、用法意识。

最后,城镇司法所组织社区矫正对象进行了社会公益活动,通过清扫公共场所卫生,共同维护良好生活环境。

社区矫正对象表示,将积极自觉服从监管,遵纪守法、诚实守信,坚决不再违法犯罪。

为基层法治夯实提质

——深州市第一批次乡村“法律明白人”培养工作纪实

□ 张君峰

今年以来,在深圳市出现了这样一个群体,在普法宣传时他们是“讲解员”,在矛盾纠纷化解时他们是“调解员”,在基层法律服务过程中他们是“引导员”,在法治乡村和“民主法治示范村”创建中他们是“组织员”,在推进基层依法治理和服务乡村振兴战略实施中他们争当“先锋员”……他们有一个共同的名字——乡村“法律明白人”。

高标准严要求,深入推进乡村“法律明白人”遴选工作

深圳市印制《乡村“法律明白人”培养工作规范(试行)》,认真落实省委和衡水市委决策部署,结合该市乡村实际,印发《深圳市乡村“法律明白人”培养工作实施方案》。

深圳市各乡镇和各司法所按照实

施方案中1000人以下的村3人,1000至3000人的村5人,3000人以上的村7人的要求,在村干部、村妇联执委、儿童主任、人民调解员,驻村民警、网格员、村民小组长、中共党员、“五老”人员中筛选了1804名群众基础好、农村经验丰富、业务素质高的人员作为培养对象,并在各所在村进行了不少于3个工作日的公示之后全部建齐档案。

提素质强本领,扎实开展乡村“法律明白人”培训考核

深圳市印制《乡村“法律明白人”应知应会实用手册》3000余本,用于乡村“法律明白人”岗前培训,司法局各业务科室负责同志、各司法所所长、律师、法律服务工作者等充分发挥专业优势,分赴各乡镇开展集中授课,深圳市还通过各村“村居法律顾问”微信工作群上线“以案普法”“民法典普法微视频”等内容,线上线下齐发力,乡村“法律明白人”培训工作扎实开展。深

州市法宣办围绕习近平法治思想、宪法、民法典、党内法规等重点内容,聚焦乡村振兴、基层自治、疫情防控、劳动务工等农村热点问题,对全市乡村“法律明白人”培养对象进行考核测试,并通过考核的1795名培养对象颁发了乡村“法律明白人”证书和徽章,有效增强了乡村“法律明白人”的自豪感、责任感、使命感。近日,深州市组织召开乡村“法律明白人”骨干培训会暨授徽仪式,为“法律明白人”颁发授徽,并要求乡村“法律明白人”切实发挥基层法治建设生力军的作用,积极参与到法治实践当中。

促法治助振兴,积极引导乡村“法律明白人”法治实践

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。尽管通过一系列的培训,乡村“法律明白人”的业务素质和法律素养都得到大幅提升,然而想要真正“明白”还需在法治实践中进一步锤炼。